



# 滨州医学院附属医院北海医院开诊

## 开诊首日接待患者超1000人次,周边群众在“家门口”就可享受三甲医院医疗服务

本报讯(记者 张卫建 葛肇敏 通讯员 张莹莹 报道)2月9日,北海经济开发区重点民生工程——滨州医学院附属医院北海医院正式开诊运营。这所总投资3.58亿元、开放床位107张的现代化医院的建成投用,将成为推动三甲优质医疗资源“零距离”下沉基层、提升城市功能品质的重要配套。北海群众在“家门口”就可以享受高水平医疗服务,有效提升我市北部沿海综合医疗服务水平。



滨医附院北海医院建设标准为二级综合医院,按三甲医院同质化运行,建设目标为北海经济开发区医疗、预防、保健、康复中心,建有门诊医技楼、病房楼、感染性疾病楼等。该院开诊运营后,不仅可为辖区5万人口带来便捷的医疗服务,同时可辐射滨州北部沿海乃至河北周边县区及四大化工园区40万群众,对于吸引更多项目和人才落地落户,推动全市医疗卫生事业高质量发展具有重要意义。

“翟主任,真没想到在家门口就能找您复诊!”在北海医院呼吸内科诊室,51岁的慢阻肺患者田大爷激动地说。以前,他需要赶早班车到百里外的滨医附院排队挂号就診。如今,他步行15分钟就能见到“老朋友”。滨医附院呼吸内科主任翟乃亮不禁感慨:“三甲专家下沉不是简单坐诊,我们要把‘患者追着医生跑’变成‘服务围着百姓转’。”

开诊首日,滨州医学院附属医院与北海人民医院签订了“医联体”协议,北海人民医院与马山子镇卫生院签订了“医联体”协议,累计接待患者超1000人次。作为深化医改的“试验田”,滨医附院北海医院实现三甲优质资源“零距离”下沉,现场同步启动“健康北海,惠民义诊”活动,15名滨医附院知名专家及70余名医技、药

学、护理人员开展大型义诊。2024年10月,滨州医学院附属医院与北海经济开发区人民医院签署合作协议,北海人民医院由滨医附院全权托管。滨医附院北海医院开诊,既是一座现代化医疗综合体的诞生,更是“政医协同”回应民生期盼的生动实践。该院依托省级重点学科,通过“专家驻点+技术平移+数据互联”,实现“小病不出镇、大病直

# 滨州鸟巢元宵灯会启幕

## 自2月10日持续至2月12日

本报滨州讯(通讯员 谭鹏飞 报道)2025年乙巳蛇年元宵佳节,一场盛大的元宵灯会在滨州鸟巢体育中心南广场璀璨启幕,将为广大市民游客献上一场极具特色的文化盛宴。

除了可以观赏花灯,市民游客还可以逛集市。10余种特色小吃汇聚广场,从经典的传统美食到新颖的网红小吃,为市民游客带来“不止于灯会”的新体验。

2月10日晚,夜幕降临,滨州鸟巢体育中心南广场上,各式各样的华彩灯组争奇斗艳,传统的红灯笼与现代创意花灯交相辉映,万千灯火闪烁,汇聚成一片绚丽的霓虹灯海,让人感觉仿佛踏入一个如梦似幻的花灯世界。

广场娱乐区更是热闹非凡,旋转木马缓缓转动,仿佛带着人们进入了童话世界;人们在网红秋千上欢快地摇摆,笑声不断;孩子们在淘气城堡里尽情嬉戏,释放着无限的活力。无论是孩子还是大人,都能在这个欢乐集结地,找到属于自己的快乐。

漫步在灯影下,广大市民游客不仅可以欣赏到来自不同国家的特色灯笼,领略多元的灯笼文化,还能参与妙趣横生的猜灯谜活动,在思考与欢笑中感受传统文化

的深厚内涵。据悉,本次滨州鸟巢元宵灯会从2月10日持续至2月12日,营业时间为9:00至22:00。

# 滨州魏桥国科教育集团召开2025年工作会议

## 锚定发展高质量 筑基教育生态圈



本报讯(记者 郭文璐 通讯员 王慧娟 报道)2月10日,滨州魏桥国科教育集团举办2025年度工作会议,会议回顾总结滨州魏桥国科教育集团2024年工作成果,部署2025年工作计划和重点工作。

2025年度目标管理责任书;6所学校获奖代表作典型发言,分享在教育教学质量、课程改革创新举措等方面的经验做法。

魏桥国科教育集团理事长、总校长郑旭东以《乘势而上,锚定发展高质量;顺势而为,筑基教育生态圈》为题作2025年工作报告。

此次会议凝心聚力、鼓舞士气,为魏桥国科教育集团新一年发展,提供了明确方向和具体要求。2025年是全国教育十年建成教育强国高位推进之年,是滨州市全面推进省级义务教育教学改革实验区建设三年攻坚之年,是魏桥国科集团的教育高质量发展提速之年。

会上,对教育集团2024年度先进单位、集团年度人物、先进学部/年级、先进教研组、先进部门、优秀教师等进行了表彰颁奖;公布了2024年对集团校园督导评价结果及绩效奖金奖励意见;魏桥国科教育集团与集团各校园负责人签订了

2025年度目标管理责任书;6所学校获奖代表作典型发言,分享在教育教学质量、课程改革创新举措等方面的经验做法。

# 春节假期滨州市博物馆共接待服务观众31230人次

## 博物馆里品民俗 文创产品热销受宠



本报讯(记者 刘清春 通讯员 张玉 孙玉涛 报道)春节假期,滨州市博物馆共接待服务观众31230人次,接待当地观众人数、外地游客人数、外国游客人数等多项数据均超去年同期,北镇街皂荚洗发皂、孙武纪念币、滨博印章等滨州文创尤其受市民游客欢迎。



1月22日,市博物馆“灵蛇迎春 巳巳如意”春节系列活动启动。该馆通过提供丰富多彩的陈列展览、寓教于乐的社教主题活动、星级专业讲解服务等,全面做好春节假期文旅产品供给,让广大市民游客在博物馆里寻年味、品年俗。



“黄河岸边是我家——千年北镇蝶变记忆展”“涪城汉韵——四川省绵阳市博物馆藏汉代精品文物展”“滨州历史文化陈列展”“孙子文化展”“筚路蓝缕——渤海革命老区抗日战争纪念馆”等多个不同主题的展览,交织成一幅绚丽多彩的历史文化画卷,为市民游客带来全新的视觉冲击和心灵触动。他们或驻足凝视,或低声交流,沉浸在历史的长河中,感受历经岁月沉淀而愈发深厚的文化底蕴。



春节期间,该馆推出星级讲解员、志愿者公益讲解服务,讲解场次达10余场,深度解读展览及展品背后的故事。



为了给孩子们一个不一样的春节假期体验,市博物馆累计开展社会教育活动30余场次,品牌研学“博学荟”、文化讲堂、主题手工、光影童年等活动会场场爆满,电话预约、现场报名的市民游客络绎不绝。

市博物馆还为市民游客准备了多种融入滨州文化元素的文创产品。北镇街皂荚洗发皂、创意冰箱贴、中药香囊、孙武纪念币、滨博印章、漆韵墨香贴等20余种类型300余种单品经典文创产品,深受广大市民游客喜爱。游客市民驻足挑选心仪的文物周边,在结账台前排起长队,迫不及待地要把文化记忆带回家。

# 灌区改造智慧助力

## 我市农村灌溉迎来新变革

本报记者 张子强 通讯员 冯宇馨

近年来,滨州市城乡水务系统立足农田灌溉,扎实推进灌区现代化改造,“灌溉一张图”建设及农业水价综合改革,降低群众灌溉成本,减轻群众用水负担,同时提高灌区智慧化水平和水资源调配能力,实现灌溉效率和效益双提升。

“近年来,通过实施韩墩灌区续建配套和现代化改造工程,对潮河干渠进行边村衬砌和混凝土护底,极大减少了黄河水在引黄干渠内的渗漏损失,提高了输送水效率。”沾化区滨海镇水利站负责人张金峰介绍,以前引黄时,黄河水从渠首到滨海镇需要两天时间,现在同等流量只需要半天时间,大幅缩短了引水时间,群众灌溉更加便利、高效。

2024年以来,全市城乡水务系统深入推进农业水价综合改革,共完成改革面积473.2万亩。在阳信县翟王镇马王村农田里,种粮大户王同生谈起改革效益,难掩内心的喜悦。“自从安装了智慧灌溉系统后,浇地又快又省事。插上卡,打一个电话,水就能送到地头。原来浇地需要一家人忙活,现在我一个人就能干。”阳信县翟王镇马王村村民王同生告诉记者,之前,他承包的18.5亩农田都是通过“传统水车+‘小白龙’”的灌溉方式进行灌溉,不仅耗费人力,产生的实际费用也无从计量。该县通过建设智能计量设施,完善用水管理机制等措施,实施精准灌溉,推广“小型泵站提水+管道输水+手机遥控节水灌溉”灌溉模式,农业灌溉用水量到用水量,实现“按量收费”。“现在都是计量到户,省水就是省钱,原来浇一亩地需要花费40元,现在平均花费20元就够了!”王同生激动地说。

能、提升能力”,全力打造能用、实用、好用的数字孪生灌区平台。通过该平台,可以全面及时了解灌区水情,实现了高效管理,维护了良好的供水秩序。“我们安装了视频监控等监测设备,24小时不间断守护工程,杜绝了人为破坏工程,保障了工程运行安全,也维护了良好的供水秩序。”韩墩灌区东郊管理科科长刘长永介绍说。

通过数字孪生灌区平台,我市推动由“人工管理”向“智能管理”转变、由“粗放供水”向“精准供水”转变、由“经验管理”向“数据决策”转变、由“经验管理”向“数据决策”转变、由“经验管理”向“数据决策”转变,灌溉预测更精准、调水方案更科学、用水秩序更规范,灌溉效率和效益双提升,灌区年节约用水超6%。“下一步,我们将继续加强农田灌溉基础设施建设和管理,提高农业用水效率和灌溉保障能力。”市引黄灌溉服务中心信息科科长王力说,“同时,我们还将积极探索和推广广智能化、信息化技术在农田灌溉中的应用,为农业现代化提供更加有力的支撑。”

同时,我市还积极推进“灌溉一张图”建设,通过实施清波河水系连通治理、阳信农村水网引调水等水系连通工程,畅通区域水系,提升灌溉保证率。作为引黄灌溉的重要载体,张肖堂引黄灌区通过项目改造,可实现年农业灌溉节水约56万立方米,改善灌溉面积11.01万亩。“结合沙河治理工程和潮河双闸建设,提升了全区灌区河道的拦蓄能力和生态补水能力。”滨城区城乡水务局农水科工作人员李天宇介绍,与韩墩、小开河灌区实现了横向水系互联互通,构建了更为顺畅的水系网络,提高了全区水资源调配能力。

# 普法与非遗邂逅 古韵与法治同行



本报讯惠民讯(通讯员 马丽 报道)2月9日,传承800余年的胡集书会开唱,惠民县司法局“胡集书会”青年志愿普法宣传队、专职律师服务团走进胡集书会,为群众送去法治“春风”,护航群众安度祥和年。

议、人民调解等法律法规知识,用通俗易懂的语言和暖心服务,为书会演出增添色彩。“书会说法”走出了普法“新路子”,让群众在欣赏非遗文化作品的同时,潜移默化地接受法治文化的熏陶,享受了一场非遗文化和法治文化的双重盛宴。

“今天来胡集书会听书,没想到还能学到法律知识……”“我打工的工钱,老板还没给我,你们能帮帮我吗?”“我们能帮您,这是法律援助的明白纸,我和您解释一下具体办理流程……”活动现场,律师、法律服务工作者、工作人员接待一波又一波前来进行咨询的群众,从法律角度给群众提供帮助。

下一步,惠民县将继续积极探索非物质文化遗产传承与法治宣传的融合发展,让法治文化的舞台上呈现更多的元素和符号,努力打响“非遗+普法”品牌,使法治文化最终服务于民、惠及于民,推动法治文化和非遗文化共同发展。